

中国式现代化在理论和实践上的创新突破

陈金龙

核心阅读

中国式现代化顺应共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

实现现代化是近代以来世界各国孜孜以求的目标。习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话中指出：“在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们成功推进和拓展了中国式现代化。”

顺应共产党执政规律推进和拓展中国式现代化

习近平总书记指出：“我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”。在领导社会主义现代化建设的进程中，我们党确立社会主义现代化目标任务和价值取向，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。中国共产党领导是中国式现代化道路得以形成和拓展的根本保证。

把我们自己的事情做好

袁吉富



当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。面对国内外形势的新变化，我们要站稳脚跟、立于不败之地，关键是坚定不移做好自己的事情。

这样的崇高使命必定要经历漫长的历史进程，需要划分若干发展阶段，针对不同阶段发展目标作出顶层设计。在长期执政条件下，围绕共同的、明确的发展目标一以贯之接续奋斗，深刻体现共产党执政规律，也是马克思主义政党长期执政相较于西方政党轮流执政的显著优势之一。在推进和拓展中国式现代化进程中，我们党顺应共产党执政规律，加强社会主义现代化建设的顶层设计，团结带领全国人民努力建设社会主义现代化国家。新中国成立后，从第一个五年计划到第十四个五年规划，从总体小康到全面小康，从“四个现代化”到全面建设社会主义现代化国家，一以贯之的主题就是把我国建设成为社会主义现代化国家。毛泽东同志在第一届全国人民代表大会第一次会议上致开幕词时强调：“准备在几个五年计划之内，将我们现在这样一个经济上文化上落后的国家，建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家。”

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

越是接近民族复兴，越不会一帆风顺。习近平总书记指出：“我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。”越是斗争形势复杂，越要把我们自己的事情做好。要清醒认识国际国内各种不利因素的长期性、复杂性，强化系统观念、坚持底线思维，不断提高风险预见预判能力，严密防范化解各种风险挑战，办好发展安全两件大事，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，战胜前进道路上的一切艰难险阻，在趋利避害中把我们自己的事情做好。

顺应社会主义建设规律推进和拓展中国式现代化

习近平总书记指出：“中国式现代化既切合中国实际，体现了社会主义建设规律，也体现了人类社会发展规律。”顺应社会主义建设规律，从社会主义本质要求出发推进社会主义现代化建设，是中国式现代化的鲜明特征。

顺应人类社会发

现代化的过程是人类社会发展、人类文明进步的过程。习近平总书记指出：“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”中国式现代化顺应人类社会发

顺应人类社会发

展规律推进和拓展中国式现代化。人类历史上没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。实现现代化的途径具有多样性，不同国家和民族应从自己的历史传统、现实国情出发进行选择，而不能将某一种现代化模式、现代化标准定于一尊、奉为圭臬，更不能以霸权手段将某种现代化模式强加于人。不同国家和民族现代化道路不同，文明形态也存在多样性。这种多样性是人类文明发展的基本特征，不同文明交流互鉴推动人类文明发展进步符合人类社会发

中国的民主是人民民主，人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，创造性提出全过程人民民主重大理念，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。在中央人大工作会议上，习近平总书记强调：“人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。”

在地方立法工作中广泛反映民意。地方立法工作是践行全过程人民民主的重要环节。近年来，广西壮族自治区各级人大不断扩大人民群众参与地方立法工作的深度和广度，切实做到“开门立法”，充分保障人民知情权、参与权、表达权、监督权，有效带动地方立法工作高质量发展，努力用良法保障善治。自治区人大常委会把发展全过程人民民主作为推动地方人大工作的重要抓手，持续推进全过程人民民主建设，努力

在人大监督工作中回应民生关切。发挥好人大监督在党和国家监督体系中的重要作用，确保法律法规得到有效实施，是贯彻全过程人民民主的内在要求。围绕拓展全过程人民民主实践，聚焦人民群众民生关切，广西壮族自治区各级人大在创新监督方式方法、维护人民群众合法权益等方面开展有益探索，丰富“开门监督”形式，推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题，努力使人大监督的过程成为发现和解决问题、推动和促进发展的过程。自治区人民代表大会会议期间，自治区人大财经委组织各代表团中有专业背景的人大代表，专题审议重点部门预算，强化预算监督，确保财政支出用在刀刃上；邀请人大代表、专家对有关专项工作报告开展审议，有关部门到会回应；实施审议意见处理反馈工作机制，形成从发现问题到解决问题环环相扣的全链条监督闭环。

在人大代表工作中汇聚群众力量。地方各级人大代表是地方各级国家权力机关的组成人员，代表人民行使国家权力，在发展全过程人民民主中发挥着重要作用。广西壮族自治区各级人大支持和保障地方各级人大代表充分发挥桥梁纽带作用，不断优化代表结构，丰富人大代表联系人民群众的内容和形式，通过人大代表察民情、汇民意、聚民智，形成一系列制度化安排。比如，创新履职方式，全面建立“混合编组、多级联动、履职为民”工作机制，将全区10.5万多名地方各级人大代表混合编入9584个基层代表联络站，充分发挥联络站“宣传站、民意窗、连心桥、监督岗、大课堂”五大功能作用。地方各级人大代表在同一履职平台上共同开展活动，实现了人大代表贴近基层、服务群众、进站履职常态化，推动解决了一大批人民群众关心的现实问题。自治区各级人大同人民群众联系更加密切，人民群众能够更加有效地通过人大代表参与人大工作，在国家治理和社会治理中充分发挥积极性主动性创造性。

发展和完善全过程人民民主是一个持续推进的过程，需要在实践中不断探索、总结、创新、提高。我们要全面贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真落实习近平总书记关于对地方人大及其常委会工作作出的重要指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，聚焦广西改革发展的大事要事、群众关心的急事难事，完善相关领域法规，依法拓宽保障人民知情权、参与权、表达权、监督权的途径、渠道、平台，在更大范围、更高层次、更高水平上践行全过程人民民主，为人民群众参与地方立法、人大监督等工作创造更多机会，确保地方人大工作的各个环节、各个方面都能听到来自人民群众的声音、反映人民群众的共同意志，充分体现全过程人民民主要求。

奋力开创强军事业新局面

——习主席授军旗致训词5周年理论研讨会述要

杨光军

为庆祝中国人民解放军建军95周年，国防大学主办的习主席授军旗致训词5周年理论研讨会日前在京召开。与会者围绕深入学习贯彻习近平强军思想、贯彻新时代军事战略方针等进行研讨。

与会者表示，强国必须强军，军强才能国安。2017年7月19日，习主席向新调整组建的国防大学授军旗、致训词并发表重要讲话。经过5年努力，国防大学朝着努力建设世界一流综合性联合指挥大学迈出坚实步伐。要深入

筑牢理想信念根基

——《新时代领导干部要守住“五关”》简评

楚天

习习近平总书记在2022年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调，年轻干部是党和国家事业发展的希望，必须筑牢理想信念根基，守住拒腐防变防线，并提出干部要守住政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关。李林宝主编的《新时代领导干部要守住“五关”》(人民出版社)一书，对领导干部要守住“五关”进行了较为全面的深入的阐释，为领导干部增强守住“五关”的思想自觉和行动自觉提供了有益参考。

题鲜明。对什么是“五关”、为什么要守住“五关”、怎样守住“五关”进行了较为系统的阐释，澄清一些思想认识误区，有利于帮助领导干部树立正确的权力观、政绩观、事业观。二是理论联系实际。采用解读阐释+优秀党员事迹的方式，通过讲述谷文昌、焦裕禄、汪洋湖、牛玉儒、廖俊波、王瑛等党员干部的先进事迹，寓理于事、以事明理，让守住“五关”变得可感、可学。三是语言通俗易懂。紧密联系实际的工作性质、职业特点，用精炼简洁、通俗易懂的话语阐释道理、讲述故事，具有较强的可读性。

全过程人民民主理念引领地方人大工作

中共广西壮族自治区人大常委会党组